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Deputatul ovreiu din dietă Vi- 

sontai Soma ţinând discursul seu la 
cestiunea proiectului de căsătorie a 
<Jis, după logica lui ovreiâscă de stat, 
că deóre-ce naţionalităţile, va să trieft, 
maioritatea cetăţenilor sünt contra pro
iectelor bisericesci, tocmai pentru aceea 
trebuie primite şi introduse, căci se 
vede, că vor fi o armă puternică con
tra lor.

Pornind din acest incident „Bud. 
Hirl “ din 1 Martiu a. c. scrie un prim 
articol, cu titula „politica bisericâscă 
a naţionalităţilor“, în care se arată 
că proiectul guvernului, ce se desbate 
acum in dietă, nu va fi folositor ma- 
giarismului, ci va strica, pe când 
forma arătată do Apponyi în proiectul 
seu de conclus este mai favoritóre ni 
suinţei de magiarisare. Deşi în acest 
articol sé cuprind unele suposiţii şi de- 
ducţiunijtot aşa de curióse, ca a ovreiu
lui Visontai, dăm din el unele pasage, 
în cari sé cuprind şi adevăruri:

„In discuţiunea ce decurge în par
lament, se <jice în articol, asupra pro
iectelor bisericeşci momentele politi
cei urmate de naţionalităţi tot mai 
pronunţat es la ivălă. Nici nu e cu 
putinţă tocmai la noi, unde am creat 
şf o lege despre naţionalităţi, în ser 
colul ideii naţionale predomnitóre 
nú e cu putinţă ca acest element sé 
nu-şi aibă influenţa într’o cestiune de 
reformă mare. La acăsta se mai ada
ogă, cft diferitele naţionalităţi ale nós- 
tre fac parte din tot atâtea biserici, 
că cestiunea naţionalităţilor este mai 
mult decât pe jumétate cestiunea bi
sericéscá.

„Nimeni nu póte nega că organi- 
sarea unitară a raporturilor de viăţă 
celor mai importante şi predarea lor 
în mânile guvernului ca atare este un 
factor al simţământului comun între 
stat şi a solidarităţii morale. Astfel 
sâsătoria civilă obligătore, după apa
renţă póte sé înainteze în mod con
siderabil interesele unităţii naţionale.

Depinde dela împregiurări că 
ea servesce în adevăr interesele acelea.

„Românii se pregătesc a ţinâ in 
trunire în contra reformelor; Serbii 
ar voi să constringă pe deputatul din 
Neoplanta să voteze contra proiecte
lor; panslaviştii şi ei au făcut unele 
declaraţii şi fapte. Tóté acestea vor
besc în contra reformelor. Din aces
tea un orator a tras astăzi conclusia 
şi nu fără logicii(?), că ătă: aceşti 
domni se tem de proiecte de aceea 
le consideră ca stricăciosâ pentru ei, 
prin urmare cu atât mai mult tre- 
bue se fie votate. Dar’ durere, nu 
totdéuna aceea resistă ce este logic, 
ér’ viâţa omenescă câte odată trăesce 
nu tocmai din logică ...

„Preotul naţionalist şi agitatorul 
vor înfăţişa poporului blând biserica 
şi statul faţă în faţă. Vor (|ice că 
statul prăpâdeşce biserica şi pe sluş- 
başul lui l)-<Jeu. Poporul nu ţine so- 
cotâlă de principiile mari, nu se uită 
la triumful şi valórea dreptului ma
trimonial unitar, nu-’şi dă sârnă de 
progresul liberal. El judecă numai 
întâmplări mici, noutăţile ce stau in 
contrazicere cu obiceiurile lui; tot 
ceea ce trece peste mintea lui, ori-ce 
reformă ’i-o lămureşte popa, învăţă- 
toriul şi agitatorul. Cine se va pune 
în cale povestirilor acestora în si
nul familiei, la botezuri, în vreme de 
mâhnire, la morţi, în convobiri îna
intea bisericii, pe laviţa dinaintea 
casei ?

„La mijlócele agitarorice ale naţi
onaliştilor se va adauga pelângă mo
mentul de rassä şi cel religios mai mult 
decât pănă acuma. Tocmai în aceea 
sta şi pănă acuma puterea mare a miş
cării naţionaliste la noi, că să afla în 
vârtejul ei locuinţa preotului şi biserica. 
De acum înainte însămnătatea aces
tei împregiurări va creşce afară din 
cale. . .

După ce astfel arată, că proiec
tul căsătoriei civile obligate nu duce 
cu destulă siguranţă la scopul final, 
la magiarisare, continuă astfel, debacând 
pe lângă ideile lui Apponyi:

„A căuta o legătură binefăcătore 
cu conlucrătorii morali ai poporului 
şi a esercia asupra lor o influenţă bi-

nefăcătore: éta ceea ce cred eu că 
este calea mai sigură spre isbândă, 
decât măsurile contrare. Deja nepăsa
rea arătată faţă cu ei este periculosă, 
dar dacă le mai causăm încă şi pa
gubă ?

„Impregiurările nóstre nu sunt 
aşa de simple ca în alte ţări. La noi 
întocmirea în sens naţional se află în 
stare mai primitivă decât la alte naţiuni 
Bine înţeles eă căsătoria civilă este 
lucrul cel mai simplu (mai ales dacă 
e8istă condiţiunile recerute), dar în 
politică nu este hotărâtor ceea-ceeste 
mai simplu, ci ceea-ce corăspunde 
mai bine împregiurărilor; cu ceea 
ce statul îşi ajunge ţinta in modul cel 
mai potrivit. —

Va să (jicâ Şi unii Ş> alţii au in 
vedere numai magiarisarea. Apoi dacă 
aşa este, adevăr să cuprinde în pasa- 
giul, cu care se încheie articolul, deşi 
e (Jis numai cu privire la magiari:

„Ce pagubă şi neplăceri vor fi, 
acele nu le vor suferi oratorii, ce-şi 
câştigă lauri în desbaterea din dietă, 
ci locuitorii ţinuturilor espuse şi pa
tria, acâsta e sigur.

Da, e sigur că patria va suferi, 
dacă „părinţii patriei“ să conduc de 
logica lui Visontai, că chiar aceea să 
se introducă la ce naţionalităţile, cari 
laolaltă sunt în maioritate, sunt con
trare, pentru-că văd, că le este stri- 
căcios.

Slab lucru!

Proiectul de lege despre căsă
toria civilă în dietă.

In şedinţa de Miercuri 28 Febru- 
ariu au vorbit la proiect dep. Kovács, 
Szentiványi, Visontay, Szalay şi Dá
niel.

Kovács declară, că proiectul nu-1 
mulţămesce pe deplin, precum în privinţa 
Croaţiei şi a căsătoriilor între militari, 
mai departe nu conţine disposiţii pri- 
vitóre la legimitatea copiilor etc. dar 
cu tóté aceste primesce proiectul.

Szentiványi critică congresul ca
tolicilor, precum şi adunarea liberală

proiectată, pentru-că amândouă urmă
resc desbinarea „naţiunii“ după con 
fesiuni. Salută cu bucurie acea parte 
a proiectelor, care inaugureză dreptul 
matrimonial unitar şi judicatura de stat 
El a aşteptat însă, că guvernul va 
presenta un proiect de lege bine ela
borat, dar cu acăsta nu se spune nici 
aceea, care organ al statului va avâ 
să încheie căsătoria. Proiectul de lege 
despre eserciarea liberă a religiijpii îl 
respinge, din causă că permite!}vdreJii- 
giositatea Deasemenea e în contra 
mo lificárii art. de lege 53 din 1868. 
El se alătură la proiectul de conclus 
al lui Apponyi.

După un răspuns în cestiune per
sonală al lui Polonyi, urmăză Soma 
Visontai (ovreu) care face câteva ob
servări la discurs ul din şedinţa pre- 
mergétóre al contelui Pongrácz. Ca şi 
acesta, oratorul doresce* ca sentimen
tele religiöse şi susceptibilitatea con
fesionala să fie cruţate Numai cât cruţa
rea să se aplice faţă cu tóté confesiunile. 
Dacă peste tot e vorba de jertfe, apoi 
acestea trebue aduse de tóté confesiu
nile în măsură egală.

Polemisézá apoi cu vorbirea lui 
Hódossy din şedinţa premergătore, pre
cum şi cu alţi vorbitori. In urmă 
cetesce o telegramă a alegătorilor 
sârbi, prin care aceştia îl provocă, ca 
să voteze în contra proiectului.

Din telegrama cetită el deduce, că 
contrarii proiectului se aliază cu na
ţionalităţile şi că proiectul, după-ce 
naţionalităţile se tem de el, trebue să 
fie de mare folos pentru magiarism. 
Primesce proiectul.

Mai vorbesc Emeric Szalay, con
tra proiectului şi Ernst Daniel pentru 
el, variând ambii argumentele vorbito
rilor de mai nainte.

In şedinţa de Joi, 1 Martiu au 
vorbit contele Szapáry László, Szász 
Károly, Kovács Albert, Morzsányi şi 
Sághi.

Szapáry László spune, că căsătoria 
civilă nu este progres, căci progres e 
numai aceea-ce desvoltă moravurile, re- 
ligiositatea, iubirea de patrie şi cins
tea deosebită a legilor. Invinuiesce

FOITA
E mai bine a nu cunósce vii

torul decât a-1 cunósce.
Care este omul, care nu şi-a frământat 

creerul pentru a afla cei va aduce ţliua de 
mâne. Care este spiritul pessimist sau op 
timist, care nu a avut curiositatea a pătrunde 
în întunerecul viitorului

Care este spiritul cugetător, care, când 
vorbésce de realisarea vre unuia din pla
nurile sale, nu pune aceea conjunc.ţiune de 
un înţeles mistic, care cuprinde o lume în- 
tréga, conjuncţiune ce coordinăză ţliua de aţii 
cu ţliua de mâne, óra de acum cu ceea ce 
vine, a eea conjuncţiune, care este dacă, ce 
despâfte idealul de realitate, ilusiünéa de de- 
cepţiune.

Viitorul nostru nu este alt ceva, după 
cum spun urni ómeni cu inteliginţă eupe- 
riórá, decât edificiul căuşelor din present, 
după alţii un capriciu al fatalităţei. — Ne 
întrebăm însă:

Pe care din aceste trebue se o pri
mim ca adevărată?

La acâstă întrebare, încă nimeni n’a 
respuns cu siguranţă, pănă acum.

Totuşi, omul e scrutător din fire, are 
o curio8itate invincibilă, curiositate {năs
cută de a-şi cunósce viitorul.

Adesea ori îl vedem încercând impo
sibilul, pentru a descoperi secretul ce ni
meni nu fa cunoscut.

Căci putut-am afla óre un om care 
să-şi cnnósca viitorul? Nimenea, nici unul! 
Cea ce ni s’a întâmplat este t r e c u t u l  
ceea ce ni se întâmplă este p r e ş  en t u l ş i do -  
îinţa de a sei ceea 6e urmezâ es t e  vi i t o-  
riul. Viitorul este dar un ţărm, la care nu 
ajungem nici odată căci dorul de al cunósce 
ne frământă până la mórte Ce ar urma 
însă dacă am cunósce viitorul? Forte lesné 
de esplicat. Zelul, imaginaţiunea, ambiţi
unea, plăcerea cu care am întreprins în tot- 
déuua acţiunile nóstre ar înceta cu totul; 
facultăţile care concură pentru a ne îndulci 
viéja, ar dispărea. Căci care ar fi omul care 
sciind că legile viitorului sunt nestrămutate 
ar lucra pentru a-şi înbogâfi memoria sau 
pentru a lăsa posterităţii un ce  folositor.

Dacă am sei de esemplu, că ţliua de 
mâne ne este favorabilă, resnltâ din natura 
omului chiar, de a nu întrebuinţa ţliua de

aţii; cât despre cele alte efecte ale iuimei 
nu putem vorbi decât cu fórte multă reservâ, 
pentru că adesăori se întâmplă să prevedem 
prin inteliginţă, pasul greşit al inimei şi cu 
tóté acestea să nu-1 împedecăm. — Ne este 
favorabil, a nu cunósce surisul sau lacrima 
ţlilei de mâne, căci viâţa din nefericire nu 
este dulce, decât privită priD prima ilusi- 
unilor, şi ceva curios ne nascem peutru vi
itor, trăim pentru densul, sperând în veci 
la o viăţă mai bună şi murim cu tóté ace
stea fără a-1 cunósce.

Viitorul, conform cugetărilor profuude 
el nu urméza a ti decât realisarea unor as- 
piraţiuni saDatóse, realisarea scopului pen
tru care am lucrat,; fără a perde însă din 
vedere proverbul românesc atât de bine 
ţlis : „Cum îţi vei ascerne, aşa vei dormi“.

Speranţa în Dumnezeu şi credinţa că el 
nu uită pe nimeni să ne conducă şi să lumi
neze în veci calea nóstrá şi atunci să fim* 
siguri, că cu tóté că pentru fioi viitorul rămâne' 
un p u n c t de î n t r e b a r e ,  totuşi \ om fi gata 
a siiferi eu abnegaţiune lucrurile neplăcute ce 
el ne reservă cu îmbelşugare, punând în 
schimb mai mult preţ pe cele plăcute, care 
sunt aşa de puţine la număr, dar care ne 
face să uităm chiar trecutul cel mai trist.

Conchidem deci prin acésta: Omul nu póte 
sei ce-i va aduce ţliua de mâne, trebue dar 
să lucreze neîncetat cu speranţa, că va veni 
un timp când planurile, aspiraţiunUe sale 
vor fi realisate.

M. M. 'U.St'

Din puţin la nimica, *2^
-— Anecdotă. —

Cârpaciul Joşca era meşter-strică de 
frunte în satul Orbeşci. După cum era de 
măiestru aşa avea şi de lucru, şi tot aşa îi era 
şi plata ; cu alte cuvinte : cumu-i şfîntul, aşa-i 
şi tămâia şi chiar de aceea era sărac de 

'sta se ródá porlóge, de sărac ce era.
Dar cu tóté acestea pofta de a se în- 

boglyjj. crescea, dar crescea înzădar.
Tótá averea lui consta din vre-o câ

teva dărabe de lemn pe cari le numia ca- 
lapóde, o sulă şi o găină, carea tocmai clocea 
şi în carea îi sta tótá nădejdea de a se 
îmbogăţi: se ajungă din puţin la ceva, — 
sau la nimica. - .,1

După-ce Joşca cu soţia sa în Ioc de 
dejun gustară puţină ţuică, din care se plămă-
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guvernul, că s’a aliat cu kossuthiştii, 
ca cei mai radicali, şi declară că e 
contra proiectului.

Vorbe8ce apoi Szász Károly pen
tru proiect citând din Deák, Kossuth 
şi alţii. El află, că căsătoria civilă e o 
cerinţă naţională. La sfârşit vorbesce 
din punctul de vedere al protestantis
mului, şi declară că deşi are bănueli, 
acelea tóté i le desfiinţâză: ideea de 
stat magiar şi primesce proiectul.

Tot din punct de vedere protes
tant a vorbit Kovács Albert, vice-pre- 
şedintele partidului naţional, declarând 
că nu are sé voteze căsătoria civilă. 
Aprobă punctul de vedere al partidu
lui naţional, care nu primesce altfel de 
casătoriă decât care nu vatémá senti
mentul religios.

Morzsányi, sé íncércá sé arete că 
nu e nici un pericol pentru catolicism 
prin noua lege şi o aprobă, ér’ Sághi 
Gyula vorbesce contra proiectului ară- 
tându-i unele scăderi.

Revista politică.
De câtva timp sé urgéza lucră

rile pentru resolvarea autonomiei ca
tolice, reclamată atât de des. Mai 
multe şedinţe s’au ţinut până acuma 
de cătră comisiunea anume instituită 
spre acest scop şi la care aparţin atât 
membrii clericali cât ţi mireni. (După 
tóté presemnele lucrările vor şi ajunge 
la finali8are, mai vârtos, că şi guver
nul 8prinine8ce în actuala situaţiune 
grea, finalisarea acestei cestiuni, pentru 
a mai Blăbi ţinuta bisericei catolice 
referitóre la proiectele bisericesci ale 
guvernului.

In una din şedinţele din urmă 
canonicul gr. cat. Paul Ve l a  a tăcut 
propunerea, că diecesa de Oradea-mare, 
care face parte íntregitóre din metro- 
polia de Blaş sé nu fie l u a t ă  în 
a u t o n o m i a  b i s e r i c e i  c a t o l i c e  
d i n  U n g a r i a .  Membrii conferinţei 
nu numai că n’au primit acéstá pro
punere. d a r  au r e s p i n s  c h i a r  şi 
c e r e r e a  c a n o n i c u l u i  c a  p r o 
p u n e r e a  a c e s t u i a  s é  fie i n d u 
să î n p r o t o c o l .

** 4c
ţ)iarul „Economist“ din Londra pu

blică scirea, că între România şi Bulga
ria, s’au urmat acum câte va :
negocieri secrete, care au dat un re- 
sultat satisfăcător, stabilindu-se primele 
base ale confederaţiei balcanice.

Resultatul positiv al acestor negocieri 
este alianţa militară, ce s’a încheiat în
tre aceste doue state. Conform dispo- 
siţiunilor acestei alianţe, statele con
tractante se obligă a se apéra reciproc 
în cas de resboiu. Acéstá alianţă mi
litară sé consideră in Englitera ca un 
fapt îndeplinit şi ea este pusă la dis- 
posiţia alianţei întreite, care câştigă

desce cérta, începură a face planuri de îm
bogăţire. Joşca ţlicea, că scoţând cloca 
lor 20 de pui, căci atâtea óué pusese sub 
clocă, vor avea cu timpul tot atâtea găini 
pe cari vânţlându-le vor căpeta 20 de zloţi. 
Pe banii aceia vor cumpăra căruţ şi cal şi 
mergând la oraş nu vor mai merge pe jos, 
ca alţi Bărântoci. Aşa ţlicea Joşca şi aşa 
avea se se întâmple, dacă nu se va suci 
tréba altmintrila.

— Sé sei Joşcă dragă că având noi 
căruţul şi calul nost nici pe unde e la dél 
nu mé cobor din căruţ, ţii se muierea.

— Ba tu sé te cobori, că dâră nuosă 
omorîm calul

— Ba eu nu mé dau jos ori ce va fi
— Ba tu se faci cum ţlic eu.
— Nu poruncesci numai tu la că

ruţ.
Unul ţlicea o vorbă mai împungace 

ca celalalt, pănă în cele din urmă ajung 
la cérta; ba chiar şi la bătaie. Cum se 
băteau ei picară preste clocă şi o sdruncină 
cu óué cu tot.

Iată cum din puţin ajungi la ni 
mica. Com. de I. Bota.

ăst fel o armată de aprópe 400,000 
de omeni pe picior de résboiu.

Comandantul armatei româno-bul
gare ar fi M. S. regele Carol, care 
şi a probat înaltele-i calităţi de beliduce
în şanţurile Plevnei.

** .  *
ţ)iarele rusesci „Novoie Vremia“ şi 

„Novosti,“ inspirate de ministrul pleni
potenţiar al Serbiei în Petersburg, au 
declarat că lumea s’a săturat de 
farsele familiei Obrenovici cari au 
adus Sérbia la marginea prâpastiei. 
Obrenovicii au pierdut încrederea po
porului sârb, încrederea indispensabilă 
pentru ori ce domnie şi poporul sârbesc 
ar face bine, dacă ar convoca o mare 
adunare generală şi ar detrona pe 
Obrenovicii.

Presa rusescă pune acum pe faţă 
candidatura la tronul Sârbiei a prinţu
lui Arsenie Carageorghevici; ér în 
Belgrad radicalii nu mai ascund ten- 
tinţele lor antidinastice şi invită pe 
Milan sé plece imediat din Belgrad, 
dacă nu vrea sé fie depărtat cu forţa 
împreună cu fiul séu.

Milan nici n’a luat în sémá acest 
avertisment, ci a dat ordin sé se aran- 
geze conacul din Niş, de óre-ce el e 
hotărîta se muta acolo pentru că mai 
mult timp vrea sé fie aprópe de ca
pitala Serbiei, sé privâscă liniştit des
făşurarea evenimentelor şi eventual, 
când trebuinţa va cere, sé vie în ajuro- 
rul fiului seu.

Ex-regele Milan are mare încre
dere în concursul armatei şi pentru ca 
s’o câştige mai mult pe partea s’a, a 
luat mésuri ca lefurile oficerilor, cari 
na’u fost plătite de mult sé se plătâscă 
inmediat cu procentele legale, apoi a 
înaintat mai mulţi ofiţeri de încredere 
şi a invitat în mod confidenţial pe ofi
ţeri sé se porte mai omenesce cu sol
daţii, ca astfel sé pună capét eventua
lelor deşertări în masse.

Celălalt sprijin puternic, care in
spiră mai mult curagiu lui Milan faţă 
de presa rusâscă, este tripla alianţă 
şi în special concursul ministrului 
austro ungar şi al ministrului Engli- 
terei. ** *

Mésurile de protecţionism ale Fran
ciéi şi Italiei au dat ansă ca celelalte 
state europene mari şi mici sé încheiă 
tratate comerciale pentru a-şi asigura 
astfel interesele lor economice.

S’au început negociarile la Viena 
pentru încheierea unei convenţii co
merciale între Austro-Ungaria şi Rusia.

Din încheierea convenţiei cu Ru
sia vor resulta mari avantagii pentru 
industria austriacă atât de decăijută 
în anii din urmă din causa resboiului 
vamal cu România.

Marile fabrici de postavuri din 
Galiţia şi Moravia au fost crud isbite 
în timpii din urmă şi guvernul din 
Viena nu putea sé remână surd la 
plângerile industriaşdor şi ale lucră 
torilor întrebuinţaţi la aceste fabrici.

Avantagii va avea şi Rusia in 
urma acestei convenţii. Esportul de 
vite din Rusia va cresce în mod con 
siderabil, cu atât mai vîrtos că pieţele 
din Austria sufer forte mult de lipsa 
unui comerciu animat de vite, care ar 
face sé mai scadă preţul vitelor şi 
în special al cărnurilor.

Ungaria special nu va avea nici 
un avantagiu din încheierea conven
ţiei cu Rusia. Din contră desavanta- 
gele ei vor fi ínsémnate şi comerciul 
ei de cereale, şi de vite va suferi o con
curenţă periculosâ din partea Rusiei. Şi 
totuşi tratatul cu Rusia se va Încheia, 
căci Ungaria este angagiată de a face 
acest sacrificiu pentru industria au
striacă.

Austro-Ungaria a încheiat cu Ger
mania acum trei ani o convenţie one- 
r08ă pentru industria austriacă, dar 
forte favorabilă comerciului de cereale 
şi de rimători al Ungariei. Prin acé
stá convenţie, industria austriacă a 
a fost respinsă chiar şi din pieţele 
ungare de cătră industria germană. 
Pentru a compensa perderile suferite

de industria austriacă, guvernul ungu
resc a admis in principiu, pe atunci 
încheierea unei convenţii cu Rusia, re- 
(jimându-şi dreptul a impune câte-va 
tacse protecţioniste asupra unor pro
duse indigene.

** *
Telegramele din Londra anunţă, 

că regina a primit demisiunea d-lui 
Gladstone, primul-ministru al Angliei.

După sfatul bătrânului ministru, 
regina a chemat la Windsor pe lordul 
Rosebery, ministru de esterne, care 
s’a declarat gata a lua succesiunea 
d-lui Gladstone

E probabil până acum că nu se 
vor face decât doué numiri nouă în 
cabinetul al cărui preşedinte va fi lor
dul Rosebery.

Sir Morley va deveni leaderul par
tidului liberal în camera comunelor.

Retragerea lui Gladstone s’a tăcut 
din causa vârstei înaintate.

Aspiraţinnile naţionale-politice 
ale românilor din Ungaria.

(Urmare.)
In urma acestei ultime disposiţiuni în 

praesă secuii, ca naţiune de stat, (ständische 
Nation) şi maioiiUtea magiarilor din comi
tatele ardelene „ajung mai uşor la sufragiu 
universal, precâud românii în maioritaîea lor 
precumpénitóre sunt ţinuţi departe de urnă“. 
Peste 60.000 de alegători din Ardél îşi eser- 
cită dreptul de alegere numai pe basa îu- 
drepţirii lor de mai înainte, pe când numărul 
celor ce aleg numai pe basa dreptului elec
toral ajunge numai la 15 000—20.000. De 
aci provine, că în comitatele locuite de ro
mâni 1 deputat se vine pe 50.000 pănă la- 
60.000 de locuitori, precând pe pământul 
secuiesc tot câte 4000 — 5000 de suflete tri 
mit câte un deputat în dietă.

Acéstá e cu atât mai dureri s şi greu 
pentru români, cu cât ei „fac a 3-a parte 
din poporaţiunea Ardélului, în acelaşi ra
port sunt şi proprietari de pământ, şi în 
acelaş raport contribuesc şi la sarcinele 
(spesele) publice. Susţinerea legei electo
rale speciale pentru Ardél (art. de lege ar
delenesc II dela 1848) partidul naţional ro
mân o consideră ca o intreprindere nepa
triotică şi imeompatibilă cu demnitatea unui 
cetăţan al statului“ ; şi partidul cere „ca 
alegerile sé fie libere şi dreptul electoral 
iust“ şi declară, că pe cât timp legile ne
drepte şi „violentările“ la alegeri sustau 
„pentiu români nu esistă loc în internul vie
ţii constituţionale a statului ungar nici în 
corpul representatîv al aceluia“. De aceea 
„alegătorii români din Ardél şi Ungaria 
an hotărit şi decretat a persista în absti
nenţă pasivă faţă, de parlamentul din Buda
pesta. ..“

înainte de a trece eu la cercetarea 
reală a plângerilor aduşe contra legii electo
rale, fie-mi permis a pune în lumina lor ad< - 
vératá câteva date statistice ale partidului 
naţional român.

încă în partea prima a acestei lucrări 
am indigetat asupra comentariui lui G. Ba- 
riţiu făcst la programul dela 1881 a parti
dului naţional. In acel comentai- sé cuprinde 
şi aserţiunea, că Uniunea Ardélului cu Un
garia a avut mai ales scopul, do a împedeea 
progresele şi desvoltarea românilor pentru 
ai preda astfel tot mai mult „absorbirei din 
partea magiarimei“. Cum stau înse lucrurile 
în realitate?

După plângerea românilor ar trebui se 
presupunem, că în mişcarea populaţiunei, la 
românii din Ardél s’ar observa dela 1868 
Íncóco un regres óre care, sau cel puţin o 
opăcire.

Datele statistice ne-arată înse chiar 
contrariul. Poporul românesc din Ungaria 
şi Transilvania numeră în întregimea »a, 
după numßrarea dela 1880, cu care ocasiune 
naţionalitatea a fost însemnată după limba 
maternă, 2,325,838 suflete. La 1890 numé 
merül s’a ridicat Ia 2,591,947; adecă popo
raţiunea românâscă din Ungaria a crescut 
cu 11-44%. Acéstá a fost, după magiari 
cea mai mure crescere între tóté naţionali
tăţile ţerii. Ceeace privesce în special păr
ţile ardelenesci, cele 16 comitate numérau 
la 1880 o poporaţiune românâst ă de 1,186,154 
suflete, ér la 1890 cu 7’65 °/0 mai mult.

Prin urmare, în loc de „o succesivă absór 
bere" se observă o crescere însemnată a e- 
lementului românesc, — crescere, care pe 
lângă tóta însemnata emigrare a românilor 
în regatul vecin, şi anume în Dobogea, în
trece mai de dóue ori preste înmulţirea sa
şilor din Ardél (3 98 °/0)

La tot caşul înse e neobicinuit, dacă 
acum în alte privinţe, tot aceiaş acusatori, 
pretind pentru români cifre în proporţiuni 
fórte mari. (Va nrma)

Noutăţi.
Concert. Duminecă séra sala dela 

Musikverein era plină îudesuită de publicul 
doritoriu se asculte producţiunea virtuósei 
v.olonceliste, a d-ş0rei Leontina G ä r t n e r  
( G r ă d i n a r i  u) Şi publicul a avut o sérá 
de tot plăcută. D-ş0ra Gärtner, care e „ne
întrecută“ în manuarea arcului pe violoncel, 
a cântat atât de perfect, încât a stors nu 
numai aplause entusiaste, ci admiraţîunea 
ascultătorilor. Dânsa a fost părtaşe de mari 
ovaţiuni. Desteritatea cu care pórta arcul, 
posiţia ce o a observat şi siguranţa, cil care 
a esecutat piesele dovedesc o scólá înaltă. 
Testimoniul, ce i i’a dal prof. dl Popper de 
„violoncelistă neîntrecută“ s’a dovedit pe de
plin. S’a produs cu 6 piese annunţate în 
program şi a avut bunăvoinţa sé delecteze 
publicul, care nu mai voia sé pârăsâscă sala, 
cu o piesă neanunţată : „ A n d a c h t “. Cul
mea concertului s’a manifestat la pct. 4. 
„Adagio“ de Schumann. Acórdele ce le 
scotea cu atâta farmec pe violoncel erau şi 
manifestaţiuni lăuntrice : d-ş0ra Gärtner sim- 
ţia, ceea ce cânta şi cu dânsa simţia întreg 
publicul, care fermecat de puterea arcului 
părea transp <rtat în regiuni fericite.

D-ş0ra B. de Riesenberger a cântat 
escelent,. Dânsa posede o voce puternică şi 
frumósá, de asemenea s’a distins d-ş0ra Sóos 
pe pian. Acompaniarea la pian a făcut-o 
fll de Heldenberg, cunoscut publicului sibi- 
ián tiä escelent pianist.

O parte însemnată din reuşita strălu
cită U concertului se cuvine d-lui prof. George 
Di ma,  carele a sciut sé arangeze1 atât de 
bihe lucrurile. ** *

Esamen. La esamenul de cualificaţi- 
une înveţătorâscă, ţinut la institutul peda
gogic gr. or. român din Arad sub preş diul 
Prea Sânţiei Sale, părintelui episcop Ioau 
Meţian, Marţi, Miercuri, Joi şi Vineri în 
septemâna trecută s’au presentat 30 de can
didaţi, — dintre cari au prestat cu succes 
esamenul 19.

*
Bombă în dieta ungară. In filele

din urmă íntréga capitala Ungariei a fost 
în mare fierbere. Se anunţase, că în edifi
ciul, unde se ţine dieta, pe treptele birou
lui stenografilor s’a găsit o bombă. S’a şi gă
sit în adevér un obiect, care sămena cu o 
bombă şi care cu multă precaufiune a fost 
transportată spre analisare. S’a constatat în 
fine, că vasul conţinea tăriţe de fer -streu, pră- 
sera e cu puţine elemente aprin^étére şi cu 
o fluiditate asemenea uleului dar că esplodarea 
ar fi fost imposibilă, deore-ce elementele nu 
erau espiosibile. Gluma acésta a băgat multă
frică în poporaţiunea Budapestei.

* •,

Academia română. In şedinţa din 
4/16 1. tr. s’au făcut urmátórele lecturi:
Gr. Stefanescu : Despre originea oxigenului 
din atmosferă; I. Bogdan: Bartolomeiu Ko- 
pitar, o pagină din istoria filologiei române; 
Gr. G. Tociiescu : Din istoria română a se- 
clului al XV. Sesiunea generală se va des
chide în 15/27 Martiu., după miâ^ăţti la l 
6râ. Biroul a şi convocat membii. Se va 
face şi recepfiunea dlui Sp. Hareţi, membru 
ales înainte de doi ani în secţiunea sciinţe-
lor îri locul lui Baealoglu.** *

O serată dansantă la curtea din 
România. A treia serată dansantă a cur
ţii române a avut loc la 28 Februárit! n., 
fiind de faţă peste 700 persóne din societa
tea alésá a capitalei. La orele 9 sala fiind 
plină, dansul începu c.u „Pavana“. Uşa din 
drépta se deschise şi apărură dansând AA. 
LL. RR. principele Ferdinand şi principesa 
Maria în capul colonei, precedaţi de celelalte 
părechi. A. S. R. principele Ferdinand era 
îmbrăcat îutruD costum de muşchetar (Lu
dovic XIII.), ér’ A. S. R. principesa Maria
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în cöstutn ele marchisă (Ludovic XIII.); 
ajunşi în mijlocul salei se formară patru ca
reuri. După „Pavana“ s’a dansat „Menü
éiül“, care a produs un efect admirabil asu
pra celor-ce priviau graţiile şi bogăţia de 
costume a fiecăruia. A. !S. R. principele Fer
dinand, îmbrăcat în costumul de oficer al 
gurdei imperiale (de pe timpul împăratului 
Frideric' cel mare) a dansat cu domnişdr i 
Carp. După aeésta a urmat dansul „ia Vi- 
legeoise“, la care a luat parte 16 pârechi, 
între caie şi A. S. R. principesa Maria, care 
purta un splendid vestmânt de ţerancâţgei mană 
(paysanne de la foréte noire), ér’ d-şorele pur
tau deferite costume slovace, svedeze, ger
mane, spaniole, tiroleze etc. Persónele, care 
n’au luat parte la aceste dansuri erau aşe
zate; dómnele pe lângă colonada, pe scaune, 
ér’ la spate domnii. In partea despre sala 
tronului, îneungiurată cu fiori era aşezată 
orchestra. La drépta M. 8. regele^încungiurat 
de casa civilă şi militară, corpul diplomatic, 
domnii minsitri ai ţerii etc. Aeésta serală, 
a cărei reuşită a întrecut tóté aşteptările, a 
lăsat o frumdsă amintire persónelor presente 
Era un adevărat vis pentru privitori. Gra
ţiile, costumele, chipurile drăgălaşe şi parfu- 
murile ímbétátóre te transportau într’o altă 
lume. Printre privitori s’au putut observa; 
toţii miniştrii ţerii cu dómnele, aprópe în
treg corpul diplomatic cu dómnele, contele 
do Leyden, noul ministru pleniponteuţiar al 
Germaniei, primăriul capitalei, d-na şi dl 
generul Manu, preşedintele senatului şi mai 
multe alte persóne ale lumii oficiale şi neo
ficiale. Buletul fórte bogat, adevărat bufet 
regesc, a fost asaltat de mai multe-ori Se
rata s'a ispiăvit cu dansul „la Villageoise“ 
„Sârba“ şi apoi „Hora“ la orele 2 trecut. 
M. S. regele în tot timpul acesta a binevoit 
a se întreţine în modul cel mai afabil <u
tíecaie din persónele presente.** *

Volnicii. Comisiunea administrativă 
a comitatului Solnoc-Dobéca a adresat Con- 
sistorului d ecesan gr. cat. din Gherla o 
serisóre, despre care am făcut amintire în 
prim arcolul din nrul ultim şi în care cere, 
că până la 15 Oetombre a acestui an să 
delăture din post pe 56 învăţători din acest 
comitat, sub cuvânt că aceştia nu ar fi în 

stare de a propune limba magiară; în locul 
lor să pună apoi alţi învăţători, sau ce| 
puţin ajutori ca să scie bine unguresce.

♦ * ÜlCununie. Duminecă d. a. în 4. Mar. 
tiu n. c. şi-a serbat cununia în biserica nós- 
tră gr. or. din Sibiiu-cetate dl Septimiu Al- 
bini, cu d-ra Aurelia Roman, fica fostulni di
rector esecutiv al „Albinei“, Visarion Roman. 

** *
Confişcare de pusei. „Gaz- Trans.“ 

PrimimeBce scirea, că comunele din jurul 
Simeriei (Piski) şi Devei sunt cutreerate de 
gendarmi, cari confişcă puscile şi ori-ce fel 
de arme de prin casele ţăranilor romani 
fără nici o consideraţiui e. Seim, că astfel 
de confişcări s’au fă ut şi prin comunele din 
munţii apuseni, la ordinul fişpannlui din 
Aiud, pe motiv că ţăranii din munţii apu
seni atacă pe păzitorii pădurilor şi „fură 
lemne“. Ei biue, acé*ta nu se póte ijice 
despre ţăranii români din ţinutul Simeriei 
— şi totuşi confişcarea de pusei se face 
cu multă volniciă. Scopul e vădit. Domnii 
dela cârma comitatelor voiesc, ca prin o 
astfel de apucătură rău alésá, să îusinue
pe români, că au intenţiuni de revóltá.

•* *
Zilele critice ale anului 1894. Cea

ma critică ţii a anului, ce o desemnézá Ru
dolf Falb, este 30 August. Apoi urmézá 
gradat: 20 Septembre, 20 Februariu, 21 
Martie, 1 August, 6 Aprile, 5 Maiu, 28 Oc- 
tombre. Ca ţlilele critice de a dóua cate
gorie, desemnézá Falb şlilele de: 7 Mar
tie, 14 Oetombre, 20 Aprile, 3 Iulie. 15 
Septembre, 4 Iuniu, 12 Deeembre şi 5 Fe
bruariu. Şi pentru că în Şiua de 15 Sep- 
ternbre va fi eclipsă de lună, se póte ca 
acéstá ţii să între în categoria I-a de ţble 
critice; de a 3-a categorie numesce Falb 
pe cele din 16 August, 27 Novembre, 19 
Maiu, 7 Ianuariu, 17 Iuliu, 27 Decembre 
şi 18 Iuliu.

*I f
Invitare. Tinerimea română din Sas- 

Sebeş învită la „Petrecerea cu joc“ ce se 
va arangia Sâmbătă la 10 Martiu 1894 st 
n. în sala restauraţiunei „Stolz“. începutul

la 8 őre séra. Preţul intrării de persóná: 
60 cr. Damele sunt poftite a se presenta 
in toaletă de promenadă ori în co«tum na
ţional. Venitul curat e dcst;nat în favorul 
fondului reuniunei rom. de cântări din loc,.

Cântul în scóla poporală.
(U-inare din Nr. 16.)

Scriem pre do cu partrare de 
vre-o opt ort şi arătăm cum trebue se 
se intoneze în loc de un do de dóué 
ori, ér cu braţul indicăm numai odată. 
Elevii încă au sé facă asemenea până 
sé deprind binişor. Acum facem sim- 
ţibilă lipsa unei alte forme de note, 
căci pătrarul nu are acel timp repede şi 
că trebuie un semn care sé arete că 
pre do sé-1 cântăm de dóué ori pănă 
indicăm odată cu braţul. Când au ob
servat aeésta elevii, atunci înlocuim 
pătrarele cu o p t i mi ;  deprindem nu
mirea, raportul lor cu pătrarul şi in
tonarea corectă la indicarea mésurei. 
Tot-aşa înlocuim şi celelalte ecserciţii.

Pentru cunóscerea pausei egală 
cu optimea, va urma învăţătorul în 
modul arătat la cunóscerea pausei de 
doi me,  ştergând câte o optime şi în- 
locuindu-o cu o pausă egală. Urmézá 
esercitarea lor împreună cu formale 
cunoscute pănă acum spre care scop 
eserciţii cât de multe, să va propune 
şi vre-o cântare în care sé obvie şi 
optimi.

După cele (Jise, cred că e de 
prisos a mai descrie şi modul purce- 
derei la cunóscerea şes pr e t j ec i m e- 
l or  şi a pausei egală cu aeésta formă 
de notă.

Punctul fiind jumătate din va- 
lórea notei după care este pusă, es- 
plicarea şi deprinderea lui se póte 
face tot prin contragerea unimelor. 
Spre scopul acesta folosim tot eser- 
ciţiile compuse pentru cunóscerea for
melor de note descrise la anul al II 
cu aceea deosebire, că în loc de doi 
timpii punem acum în măsură trei. 
Le cântă odată elevii ne contrase, 
după aceea tot câte trei note împre
unăm şi le percurgem şi astfel între
băm : două pătrare contrase cu ce 
sunt egale ? Ce putem pune în loc 
de aceste două pătrare ? Doi me,  
învăţătorul pune d o i me a  in tótá 
măsura în locul primelor dóué pă 
tiare. Apoi pentru înlocuirea notei 
a treia va spune, că sé obicinuesce 
a sé pune un punct, cate înlocuese 
pătrarul al treilea.

Pentru a cunósce punctul folo
sim întâiu pătrarele, după aceea doi
mea pentru a cunósce punctul pus 
după nota íntrégá, optimile pentru a 
cunósce punctul după pătrar şi ş0 s- 
pretjecimile pentru puuctul pus după 
optimi. Acuma face reasumarea, că în 
loc de ce s’a pus punctul când am 
contras pătrarele? în loc de ce când 
am contras doimile etc. şi spunénd 
şi aceea, că acestea sunt jumătate 
din valórea notei, după care este pusă. 
De aci deducem regula: „punctul are 
jumătate valóre din nota, după care 
este pusă“. Urmézá esercitarea.

După grupa aeésta de eserciţii 
pentru a deprinde punctul propunem 
şi vre-o cântare, sau cbiar două. pic 
dóué, căci elevii prin deprinderile de 
cetire amintite mai nainte, trebue să 
fie întru atâta deprinşi, încât ei de 
puterea lor să tie în stare a învăţa 
cântecul. De aceea observ, că învăţă
torul acum nu va mai cânta cânte
cul înainte, ci va pune pre elevi să 
cetéscá tecstul, să-l esplice şi după 
aceea numai vor încerca elevii a cânta 
şi cântecul. La prima încercare pot 
să cânte şi numai cu la melodia, şi 
după aceea cu tecstul. învăţătorul are 
rolăpassivă aci; observările eventuale 
le face la fine spunéndu le şi tempul 
precum şi nuanţele unde au să cănte 
mai tare sau mai încet.

Prin aeésta purcedere deprindem 
şcolarii să umble pe piciórele Im
proprii şi se pregătesc pentru viâţă 
unde nu vor avé pre nimenea să le

cânte cântarea înainte. De aceea mai 
puţine eserciţii de solfegiat şi mai 
multe cântece ne este scopul nostru.

XVI. M ă s u r a .
Parte pentru a completa cunos- 

cinţele elevilor despre măsură, parte 
a le face cunoscută noţiunea mésurei 
şi a pricepe însămnătatea numerilor 
aflători la începutul fiecărei melodii 
în mod uşor le vom atrage atenţiunea 
asupra mésurei în următorul mod.

Scriem pe tablă un eserciţiu, în 
care obvin în măsură câte dóue note 
de jumătate. Acum întrebăm, că ce 
fel de note se află aci, câta note sunt 
in fie-care măsură ? Măsura, în care 
să află dóué doimi, să numesce mă
sură de dóue doimi. Prin întrebări 
folosite bine esercităm aeésta regulă.

Pentru a cunósce măsura de V, 
ne folosim de un eserciţiu scris pe 
tablă cu pătrare şi prin întrebări ca 
mai sus vom deduce regula: măsura 
în care să află dóué pătrare să nu
mesce măsură de dóue pătrare.

Tot în modul acesta să vor intui 
şi deduce regulele cu privire la mă
sura de 3/4. V4> 78, 7g. A folosi 
măsură de %, ,Z/8 etc. adecă cele
compuse din acestea, deóre-ce nu prea 
obvin nici în manuale destinate pen
tru scólele superiore sunt şi de pri
sos a le tractă aci. Ca însă elevul, 
când ese din scólá totuşi să nu fie fra
pat de vederea acestora să vor aminti 
In anul al VI-lea cu ocasiunea rea- 
sumări cunoscinţelor teoretice câşti
gate în decursul celor 5 ani. învăţă
torul deci acum odată nu va folosi 
astfel de măsuri, să rămână pre lângă 
esercitarea măsurilor simple.

La începutul eserciţiilor să va 
pune de acum înainte pe portativ 
numărul mésurei. La note s’a obici
nuit ase arăta măsura prin frângeri 
ca: %, % etc. adecă numărătorul
arată valórea unimilor. Noi vom pune 
deci numai numărătorul, ér’ unimi- 
torul au să-l afle elevii. In anii din 
urmă vom folosi însă forma ob ci-
nuită. (Va urma.)

O nouă bancă poporală.
Românii din Şoimuş (comit Bis

triţa Năsăud) cu mai mulţi inteligenţi 
din jur, au luat hotărirea lăudabilă de 
a întemeia o bancă poporală în Şoi
muş. Mai la vale publicăm prospectul 
esmis de comitetul fundator, aducând 
la cunoscinţă că aceia, cari vor voi 
să se facă acţionari, au să trimită du
pă fiecare acţie subscrisă 1 0 % din 
nominal, la adresa dlui I. Marian Ba- 
ciu cassar provisor în Şoimuş (S Soly 
mos, n. p N. Sajó) Prospectul e ur- 
mătoriul:
Prospect pentru înfiinţarea unui ins

titut de credit şi economii în Şoimuş 
sub numele: „Şoimuşana“

1. Scopul societăţii este a desvolta 
spiritul de economisare şi a procura locui
torilor de tóté clasele, cu preferinţa poporu
lui {erau agricol, creditele trebuincióse.

2. Societatea se îofiinţezâ pre timp 
nederterminat cu un capital de 25,000 co 
róne, care se împarte în 500 de acţiuni de 
câte 50 coróne.

3. Subscrierea acţiunilor se încheie cu 
dina de 20 Aprilie a. c.

4. La subscrierea acţiunilor sunt a se 
depune 10% din valórea nominală a aeţiu- 
nei, adecă după fie-care ac ţiunea câte 5 co
róne ; la 30 de ţlile după adunare generală 
constituantă iară 20°/0; restul capitalului 
de acţiuni se va polvi în urmarea provocă 
rilor direcţianei, inse provocarea nu póte 
urma în rate mai mari de 10% şi în pe- 
rióde mai scurte de două luni de ţlile.

5. La subscrierea după fiecare acţi
une este a se solvi 2 coróne ca contribuire 
la spesele de înfiinţare.

6. Membrii fundatori îşi susţin drep
tul de a alege prima direcţiune pre cei 3 
ani de ântâiu.

7. In cas când s’ar subscrie mai mult 
de 500 acţiuni, atunci reducţiunea se va 
efeptui aşa, că dela fie-eare acţionari, care 
a subscris mai multe acţiuni se va detrage

câte una acţiune, şi aeésta procedură în cas 
de lipsă se va repeta, pană când va fi re
dus numărul acţiunilor Ia 500, în cas, dacă 
ar trebuî detrase mai puţine acţiuni decât 
iace nnmărul acţionarilor, atunci va de
cide sórtea.

Dat în Ş o i m u ş, la 20 Februariu 1894 
Comitetul  f unda t o r :

Dr D. Ciuta advocat în Bistriţa; Dr Gavril 
Tripon advocat în Bistriţa, Dr. George Linul 
când. adv. Bistriţa, Dionisin Login când. adv. 
Bistriţa, loan Baciu preot, Basiliu Baciu în
văţător în Şoimuş; Vasile Baciu econom 
în Şoimuş; loan Marian Baciu econom în 
Şoimuş: Victor Baciu econom în Şoimuş; 
Samoilă Luca econom în Şoimuş; Grigorie 

Baciu econom în Şoimuş.
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Convocare.
.

P. T. Domnii membri din comi
tetul central al „Reuniunei învăţători
lor gr. or. rom. din districtul Sibiiului“ 
se învită prin aeésta la şedinţa, ce se 
va ţine Vineri în 25 Februariu (9  Mar 
tiu) a. c. la orele 11 a. m. în semina
rul „Andreian“ din loc.

Si bi i u ,  5 Martiu n 1894.
Biroul comitetului.

Bibliografic.
Din „Lumea ilustrată“, Bucu- 

resci (Hotel de France Nr. 8 ) a apă
rut broşura 9 Nr. (17—19) din anul 
II cu următorul suinariu:

„Turnaţi-mi vin“, poesie de I. N. 
Roman. — „A mea este resbunarea“, 
roman (urmare). — „Taină“, după ce
lebrul sonet al lui D’Arvers. — Le
genda crinului alb“, poesie de Grigori
N. Laz. — „Ce am“ ?;., poesie de 
Const. Z Buzdugan. — „Ideal“, de 
Anton Bacalbaşa. — „Vestala“. — 
„Onóre şi datoriă“ roman (urmare).— 
„Tit Maiorescu“. — „Un cântec“ trio
lete de Dem. Moldovan. — Charles 
Gounold“. — „Şi asta e“ ! traducere 
liberă după Strom, de G. N. Laz. — 
„Truda morţei“, fragment de Elena 
D. 0. Sevastos. — „O nópte teribilă“, 
traducere de Violange. — „Hunii“. — 
„Două sări“, novelă de Wagner, din 
literatura rusâscă. — „Primul sextet 
din Bărlad“. — „Felurimi“ (Firme ca- 
raghióse etc. etc.) — „Comóra casei 
şi a familiei“ (sfaturi folositóre). — 
In tecst se află 8 ilustraţiuni esecu- 
tate e8celent.

„Vatrau noua főié ilustrată pen
tru familie în editura librăriei scólelor 
C. Sfetea Bucuresci a apărut Nr. 4  cu 
următoriul cuprins: Straturi în poesia 
nostră poporala, de V. Oniţiu; Acasă, 
poesie de T. Duţescu; Două surori 
novelă de I. Rusu Şirianul; Vecinie, 
poesie de Elisabeta M. Ionescu; Mara, 
(urmare); Răsbunare de Carmen Sylva, 
trad, lib.de I L. Caragiale; Uciderea 
Domnului Tudor, poesie de V. D. 
Păun; Andreiu Mureşianu (portret şi 
biografie); Ursarii de, St. Besarabeanu; 
Stefăniţă-Vodă, poesie de G. Coşbuc; 
Feliu de feliu, Ghicitori etc. In text 
sunt vre-o 8 ilustraţiuni eseentate cu 
multă artă. Abonamentul costă 12 fi, 
la an.

„Gramatica istorică şi comparativă 
a lirnbei române pentru cursul superior“. 
Aeésta este cartea cea mai nouă pe 
terenul instrucţiunei didactice, carea 
a ieşit de neobositul profesor de limba 
română loan Man li u. Cartea este 
a 11 lucrare a d sale pe acest teren 
şi e cu atât mai importantă, cu cât 
se scie, că la noi românii nu esistă 
încă o astfeliu de lucrare şi se reco- 
mândă din tóté punctele de vedere 
Ea cuprinde 472 de pagine, 8 ° mare. 
Pe lângă o introducere instructivă în 
care vorbesce despre: nascerea limbi
lor, limbile neo-latine, limba română 
etc cartea e împărţită în trei mari 
capitole. Capitolul p r i m  tractézá de
spre fonetică; capit. II despre morfo
logie si capit. III despre lecsicologie.

Apariţiunea ei a produs favora
bilă impresiune şi recensiunile bărba
ţilor competenţi sunt de tot măguli- 
tóre. 6

i.
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Nr. 123. f47] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa III Oco
lişul mic, protopresbiteratul Lupşei, se 
escrie concurs cu terminul de 30 cjile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
sunt 410 fl.

Informaţiuni mai detaiate despre 
acestea venite se pot lua dela subsem
natul oficiu.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile concursu- 
ale instruate conform normelor în vi- 
góre subsemnatului oficiu în terminul 
prefipt, şi sunt poftiţi a se presenta 
în vre-o Duminecă pentru a-şi dovedi 
desteritatea în cântările şi ritualele 
bisericei nóstre.

Ofenbaia, în 29 lanuariu, 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Lupşei în conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
loan Danciu,

pro top resb .

Nr. 166/1893 [441 3 -3

C O N  C U  R  S .
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch din parochia de clasa a treia (III) 
Homorod joseni, tractul protopresbite
ral Geoagiu II, sé publică prin acésta 
concurs cu termin de 30 $ile dela 
prima publicare în „Telegraful Rom.“ 

Emolumentele anuale împreunate 
cu acest post sunt de 11. 4'i2 20 cr. —

Competenţii sunt rugaţi a-şi îna
inta cererile de concurs instruite con
form legilor din vigóre la subsemna
tul oficiu în terminul susindicat, de 
unde pot primi şi informaţiuni mai 
detaiate privitóre la parochia vacantă.

Secarémb-Nagyag 15 Maiu 1893. 
Oficiul protopresb. gr. orient al trac- 
tului Geoagiu II, în conţelegere cu co

mitetul parochial respectiv.
Sabin Piso sen.,

protopresb

Nr. 66 [46] 2—3
C O N C U R S .

Conform ordinului consistorial 
din 7 Decembre 1893 Nr. 7817/B, 
pentru întregirea parochiei de classa 
a III Hidiş se publică concurs nou

cu termin de 30 <Jile de dela prima 
publicare în fiaiul „Telegraful Român“

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch. cari constau din ve
nitele obicinuite preoţesci, dau un ve- 
anual de 465 fl.

Doritorii de a concurge la acest 
post de paroch, cari se pot informa 
despre starea parochiei la oficinl pa
rochial şi la subscrisul oficiu proto
presbiteral au a-şi substerne concur
sele lor instruite conform regulamen
tului pentru parochii, în terminul sus
indicat la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al Turdei, per Gyéres în Agârbiciu

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Turdei în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

Agârbiciu 11 Februariu 1894.
Petru Roşea

protopresb.

Nr. 123/1894 [42] 2 - 3

C O N C U R S
Pentru îndeplinirea postului de 

paroch vacant în parochia Booz cu 
filia Gros. din ptotopresbiteratul trae- 
tului Haţeg, pe basa părintescii reso- 
luţiuni consistoriale din 28 Decembre 
a tr. Nr. 8438. B. — prin acésta sé 
publică concurs cu termin de 30 (Jile 
dela prima publicare în „Tel. Rom.“

Venitele anuali împreunate ca 
acest post sunt: 2 2 2  fl 50 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au aşi aşterne petiţiunile lor concur- 
suale, instruite conform normelor în 
vigóre, la subscrisul oficiu protopres
biteral pănă la terminul provocat.

Oficiul protopresbiteral gr orient 
al tractului Haţegului în conţelegere 
cu comitetul parochial respectiv. — 

Petroşeni la 4 Februariu 1894.
Avram Stanca,

adai. protopresb.

Nr 101/1894 [43] 2—3
E D I C T .

Iosif loachim Fulea gr or. din 
comuna Rehen, carele de 6 ani de <̂ i- 
le şi-a părăsit cu necredinţă fără ca, sé 
se scie locul ubicaţiunei, legitima soţie 
Elena loan Iosif Dancea tot din Reheu, 
sé citézA prin acest edict că în termin 
de şese luni de dile de la prima pu
blicare, negreşit sé se presentese ’nain- 
tea subsemnatului scaun protopresbi
teral, căci la din contra procesul in
tentat de sus numita s’a soţie sé va 
pertracta şi decide şi în absenţa lui.

Sebeş în 28 Ianuarie 1894.
Scaunul protopresbiteral gr. or. ca 

for matrimonial de prim i instanţă. —
loan Tipei u,

protopresb
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— 5.50 10 42 5.36 — 5.18 9.35 5.05
- 7.25 12.15 7.15 — y Reghinul-săs. 3.50 8.— 3.22 —

S i m e r i a  ( P i s k i ) — H u n e d ó r a
T r e n

d e
p o v a r ă .

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă ,
T r e n
m i x t

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a ră ..
T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă

6.15 10.35 4.20 9.50 i  Simeria A 5.30 10.25 3.10 8.49
6.38 11.54 4.43 10.08 I  Cérna 5.14 10.05 2.54 8.29
7.13 12.20 5.18 30.32 Hunedóra 4.50 9.38 : 2.30 8. -

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
5 46 
6.19 
7.11
8 31 
9.08

8.50
9.31

10.32
12.08
12.54

—

3.10
3.53
5.03
0.40
7.2«

^  Braşov .
■  Prejmer A 

Sepşi-S.-Georgiu I 
vL Covasna X
T  Kezdi-Oşorheiu

8.18 
7.48 
7.02 . ( 
5.46 
5 . -

1.49 
1:11 

12 10 
10.34 
9.38

ă ' t 

■ _

'< ' —

6.56
6.18
5.17
3.39
2.33

M u r ă ş - L u d o ş  —  B i s t r i ţ a
_________________________ ________ . Ill— : •

4 . - 9.10 — 4.20 — ţ  Mur6ş-Ludoş A I 6.46 7.21 — — —
6.48 12.41 — — J  Ţaga-Budatelic X 4.14 4.50 ' — —
6-6& 4.55 — — — t  Bistriţa R r  — 1.16 — •*

cele jos,însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însâmnă (irele de i.ópte

Redactor responsabil Silvestru Moldovan Editura şi tipariul tipografiei archidiecesne.


